

Педагогические ВЕСТИ

№ 27 [2458]

ИЮНЬ 2005

Издается с 6 ноября 1927 года

Газета Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена

главное событие

ВИЗИТ С.М.МИРОНОВА В ГЕРЦЕНОВСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

19 мая в Российском государственном педагогическом университете им. А.И.Герцена состоялось расширенное заседание Ученого совета. Ректор университета Геннадий Алексеевич Бордовский вручил медаль РГПУ им. А.И.Герцена "За заслуги в образовании и науке" Председателю Совета Федерации Федерального собрания РФ С.М.Миронову.

Г.А.Бордовский выступил с такими словами: «Уважаемые коллеги! Мне выпала честь сегодня выполнить решение Ученого совета Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена от 24 февраля 2005 года о награждении медалью Герценовского университета "За заслуги в образовании и науке" Председателя Совета Федерации Федерального собрания России Сергея Михайловича Миронова.

Обсуждая этот вопрос на Ученом совете, мы говорили об удивительном феномене Сергея Михайловича Миронова, который уникальным образом соединяет в себе масштаб государственного деятеля, современного политика, профессионального юриста, экономиста, философа и культуролога, человека глубокой образованности, талантливого организатора и признанного общественно-го лидера, инициатора многих продуктивных идей, которые не только рождаются, но и реализуются в значимых и масштабных акциях, направленных на развитие нашего Отечества. Символично, что он возглавляет Российскую партию жизни, название которой выражает главную ценность и смысл бытия.

Наука и образование - реальные приоритеты государственной и общественной деятельности Сергея Михайловича. Его видение и понимание ценности образования в современном мире, его определяющей значимости в судьбах нашего Отечества, в обеспечении национальной безопасности, в развитии России и



повышении качества жизни последовательно реализуются. И это открытая, демократичная и бойцовская позиция в отстаивании идеи поликультурной, но единой России служит важнейшим условием интеграции образовательного, культурного и научного пространства, так необходимого для судьбы наших народов и его будущего.

Мы гордимся тем, что Сергей Михайлович Миронов воплощает в своей деятельности лучшие черты петербургской интеллигенции, традиций города, который является источником самых высоких духовных импульсов и благородных идей новой России. Мы гордимся и тем, что Российский государственный педагогический университет им. А.И.Герцена - наследник вековых отечественных традиций образования и науки - включает сегодня этой наградой

Вас в свои Герценовские ряды!»

Гость, поблагодарив Ученый совет и ректора за оказанную честь, выступил с короткой речью. В ней он высоко оценил образовательную, научную и воспитательную деятельность нашего вуза, а также выразил уверенность в том, что выпускники РГПУ получат качественное образование и престижный диплом.

В ходе заседания С.М.Миронов ответил на ряд вопросов, заданных из зала.

— Планирует ли Совет Федерации выйти в Государственную Думу с законодательной инициативой в внесении поправок в Федеральный Закон «О государственной гражданской службе РФ» с тем, чтобы привлекать преподавательский состав государственных вузов к статусу государственного служащего? (Л.А. Громова, декан факультета управления).

— Это давняя моя идея. Еще будучи депутатом Законодательного собрания, я хотел привлекать



На фото: Торжественное заседание Ученого совета. Выступление ректора Герценовского университета Г.А.Бордовского, выступление Председателя Совета Федерации С.М.Миронова после награждения медалью РГПУ «За заслуги в образовании и науке».

нять к статусу муниципальных служащих учителей и врачей. Я считаю, что наши педагоги и врачи — это самые настоящие государственные служащие, потому что они и составляют основу нашего государства. Одни дела-

ют людей образованными, а другие — здоровыми, продлевают им жизнь. Я от идеи не отступлю, рано или поздно мы будем свидетелями того, как справедливо будет возмещено.

Продолжение см. на стр. 2

■ 16 мая Российский государственный университет им. А.И. Герцена отметил свой 208-й день рождения.

Праздничный концерт прошел в ДК им. Горького. Студенты, выпускники и преподаватели университета под звуки духового оркестра поздравили ветеранов Великой Отечественной войны с юбилеем Победы. Морем аплодисментов был встречен показ видеороликов, посвященных самым значительным событиям жизни ряда факультетов. Особый интерес у присутствующих вызвало выступление студентов факультета музыки под управлением Давида Голдштерна. День рождения университета стал событием, позволившим студентам и преподавателям не только подвести итоги

проделанной за год работы, но и встретиться в неформальной обстановке и порадоваться своим успехам.

■ Известный журналист, автор и ведущий популярной в прошлом телепередачи «Намедни» на НТВ Леонид Парфенов встретился 24 мая со студентами нашего университета.

В настоящее время Л.Парфенов занимает должность главного редактора русского издания «Newsweek». Гость рассказал о своем видении задач журналиста и средств массовой информации в современной России.

Встреча вызвала большой интерес слушателей — за 2 часа было задано более пятидесяти вопросов, на которые Леонид Парфенов отвечал очень искренне, остро, эмоционально.

■ На праздничном Дне рождения университета 16 мая состоялось подведение итогов общеуниверситетского конкурса «Любимый преподаватель».

Призерами 2005 года стали: в номинации «Учитель по призванию» — доктор экономических наук, почетный профессор РГПУ Б.И. Табачник, факультет экономики; в номинации «Преподаватель — научный наставник» — кандидат исторических наук, доцент кафедры русской истории, куратор СНО А.Б. Николаев, факультет социальных наук; в номинации «Преподаватель — практик» — старший преподаватель кафедры рисунка, член Союза ху-

дожников Санкт-Петербурга П.Г. Бандуров, факультет изобразительного искусства; в номинации «Преподаватель, который всегда со студентами» — кандидат философских наук, доцент кафедры истории философии А.Н. Муравьев, факультет философии человека.

Поздравить преподавателей, поблагодарить их за высокий профессионализм и верность профессии на сцену поднялись студенты, авторы творческих эссе.

В номинации «Лучшее эссе о преподавателе» решением жюри победы присуждена магистранке II курса факультета социальных наук Наймарк Елене.

Центр общественных связей

■ Ежегодная выставка научных достижений Герценовского университета была открыта для всех желающих университетов в зале заседания Ученого совета.

На церемонии ее открытия 24-го мая первый проректор Б.А. Козырев, проректоры В.В. Лаптов и В.П. Соломин поблагодарили профессоров, преподавателей, аспирантов и сотрудников факультетов и научных подразделений университета за интересные и важные для страны научные разработки, осуществленные исследования, написанные труды и защитные диссертации.

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО

Начало см. на стр. 1

Конечно, необходимо повышать заработную плату бюджетникам. То, что сказал Президент, это очень правильно.

Я считаю, что деньги есть и их можно грамотно распределить, дать нормально заработную плату нашим преподавателям, учителям, врачам. Возвращаясь к статусу государственного служащего, мы предрасполагаем, что кривая заработной платы здесь много других социальных условий. Я думаю, это нужно делать обязательно.

— Какими качествами должен обладать политик и чему нужно научиться, чтобы быть успешным в карьере?

(Е. Михалев, студент факультета управления).

— Когда Геннадий Алексеевич, стоя на этой трибуне, рассказывал обо мне, обосновывая, почему именно мне вручена такая высокая награда, я сидел и думал, надо же, какой интерес к моему человеку... Мирно Сергеевич Михайлович, замечательный во всех отношениях. Все это трудно сводить к собой.

Мне кажется, наш российский интеллигент этим и славен, забронзоветь можно очень быстро и легко. Причем, не обязательно занимать третий пост в государстве, можно быть старостой в группе и уже налет брони может повисеть. Это самое страшное.

В разные времена в учебниках было такое интересное слово — коммунство. Оно может быть «ком», «калаи» или еще какое-то. Это качество должно быть исключено из качества, которыми должен обладать политик.

Я думаю, прежде всего, необходимо профессионализацию. Для этого нужны знания, нужно образование. Журналисты любят говорить по-разному мои пять высших образований. На самом деле, первое образование — это было вление моей дяди, потому что в детстве мечтаю стать геологом. А вот экономическое, юридическое и государственное муниципальное управление — это уже в силу необходимости. Работая депутатом, я считал, что это необходимо.

В философское образование я получил, когда за плечами было много прошлых лет, хочется еще это осмыслить. То, что Президент процитировал Ильина, это дорогого стоит. Я думаю, что эпоха Ильина еще впереди, он многое предсказал, он говорил о том, какой будет Россия.

Политик должен работать для людей, он должен быть добрым. За любым законом или постановлением, когда за плечами было много прошлых лет, хочется еще это осмыслить. То, что Президент процитировал Ильина, это дорогого стоит. Я думаю, что эпоха Ильина еще впереди, он многое предсказал, он говорил о том, какой будет Россия.

Я считаю, что деньги есть и их можно грамотно распределить, дать нормально заработную плату нашим преподавателям, учителям, врачам. Возвращаясь к статусу государственного служащего, мы предрасполагаем, что кривая заработной платы здесь много других социальных условий. Я думаю, это нужно делать обязательно.

— Какими качествами должен обладать политик и чему нужно научиться, чтобы быть успешным в карьере?

(Е. Михалев, студент факультета управления).

Что касается того, чтобы быть успешным в карьере, здесь рецепт простой: учиться, учиться и еще раз учиться.

— Как Вы считаете: не повлияет ли процесс укрупнения регионов РФ на судьбу коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, имеющих сегодня свои национальные округа?

— Не покажутся ли их проблемы менее значимыми и менее важными в рамках новых более крупных субъектов Федерации? (И.Л. Набоков, заведующий кафедрой этнокультурологии ИИС).

— Безусловно, проблемы есть. Я уже высказывался по поводу укрупнения регионов. Я считаю, спешить здесь не надо. Главный критерий — это люди, населяющие тот или иной регион. Если люди скучают, что в более крупном субъекте им будет больше уделяться внимания, больше будет бюджет, выделенный на развитие языка, культуры и так далее, не будут ущемляться основы их жизни — политика. Если же у них есть сомнения, не надо никого заставлять. Насколько это будет удобно чиновникам, это надо ставить на последнее место.

Когда я был с визитом в Пермской области, в Коми-Пермяцком округе, два губернатора начали говорить о будущих переговорах. В Коми-Пермяцком округе очень плохо с бюджетом. Они мне показывали здание своего национального театра. Оно в плохом состоянии, представление же было блестящее, столько юмора, столько политики. Когда они поняли, что порядка 5 миллиардов рублей дополнительно будет направлено в этот регион, в том числе, на развитие культуры, на развитие учебника, на поддержание объектов культуры, то они проголосовали на референдуме «за». При этом, когда были переговоры, они сказали мне, что бы я был гарантом того, что у них все будет нормально.

До сих пор, если деньги задерживают, я начинаю вмешиваться, чтобы не забывали выполнять свои обязательства. В этой связи, я думаю, что существует никого не должно, ни для учителя, ни для ученика, ни для родителя, если человек имеет интерес, то это можно делать.

Очень осторожными надо быть с национальными республиками, округами. Что касается Северного Кавказа, то есть хорошая русская пословица: не буди ложа, пока тихо. Не надо там ничего делать, ничего менять. Очень плохо было нарезано в свое время, но что есть, то есть. Тоже можно сказать и о других образованиях.

— Вы один из создателей и руководителей «Партии жизни». Как лидер партии, а не глава Социальной Федерации, как Вы оцениваете перспективы политического и экономического развития России?

(Л.Е. Попова, аспирантка кафедры гражданского права юридического факультета).

— Перспективы я оцениваю как очень позитивные, просто другого России не дано. Россия есть, היא и будет такой великой, либо никак.

Реформы, которые прошли в 90-х годах, причинили нашим людям при слове реформа хвататься за карманы и, к сожалению, правильно, потому что любая реформа за-

канчивалась только доставанием денег из наших кошельков, ничего хорошего в большинстве своем наши люди не видели.

Сейчас Россия живет в стабильной политической, экономической ситуации. Президент сказал, что этап стабилизации закончился, нужно идти вперед, иначе любая стабилизация может окончиться застоиом со всеми вытекающими последствиями. Поэтому перспективы самые благоприятные.

— Что касается «Партии жизни», то 26 марта на четвертом съезде мы приняли новую редакцию нашей программы. Если есть желание, можно ознакомиться, у нас есть партийный сайт.

Мы считаем, что главное событие для развития России — учет интересов людей, особенно человека. На основе этого мы будем оценивать наши успехи, наши макросоциальные показатели.

Все очень просто: надо посмотреть, какова на сегодняшний день средняя продолжительность жизни в России, какова безработица, какова преступность, какова средняя пенсия, какова средняя заработная плата, какова рождаемость, какова смертность, и сделать замер через 3-4 года. Мы сразу увидим, куда мы идем. Эти критерии должны стать обязательными для оценки руководителем любого банка, будь то муниципальное образование, будь то правительство Российской Федерации.

Это, если коротко, суть нашей идеологии, нашей программы, потому что мы считаем, что нас в России должно быть больше. Для этого мы должны жить дольше, у нас должна увеличиваться рождаемость, у нас должна уменьшаться смертность.

Президент как-то говорил о проблеме, которая должна волновать всех нас. Демографическая проблема уже становится геополитической. Когда у нас за Уралом проживает всего лишь 25 миллионов человек из 145, то мы понимаем, к чему это может привести. Об этом нужно думать. То, что многие идеи «Партии жизни» сегодня уже взяты на вооружение, меня как председателя партии радует.

— Как Вы относитесь к усилению роли геологического и экологического образования нашего общества, поддерживаете ли Вы усилия в этом направлении? (М.М. Терещенко, доцент кафедры физической географии и геологии факультета географии).

Конечно, здесь большое проблема. Геологическая специальность находится в полном застое уже на протяжении 15 лет. Я не случайно из геологии ушел в политику, сначала уйдя в экономику, потому что в 1991 году советская геология рухнула как отрасль. Мне просто пришлось искать другую работу, потому что я был полвеком, мне нужны были экспедиции.

Сейчас мы видим, что есть уже заказ от конкретных фирм, они заказывают специалистов, они их оплачивают. Но если государство отстанет от откуп полностью только частным компаниям геологоразведки и поиск, то это будет пята в никуда. А это очень большие недра, но они не подосчитаны, не подтверждены государственными комиссиями.

Конечно, России всегда будут нужны эти специалисты, и я верю,

что именно государственного направления. Геологическая отрасль должна подняться.

Тогда самое касается экологии. Экологические проблемы, к сожалению, не на первом месте у наших граждан, знаете, не до жиру, молочка бы, колбаски, ребенка одеть и выучить. Чем более образован будет в экологическом плане наше общество, тем лучше будет для всех нас. Специалисты эти нужны будут.

С 1 января 2006 года вступает в полную силу Закон 131 о местном самоуправлении.

Подразумевается, что вопросы экологической безопасности, экология передается на муниципальный уровень. Кто будет этим заниматься в каждом муниципальном образовании? Нужны будут специалисты. Это как раз к вопросу об экологическом образовании.

— Как Вы относитесь к молодежным организациям, например «Наша», «Идущие вместе» (К.Смирнов, студент факультета социальных наук).

— Конкретно к этим организациям. В целом у нас замечательная молодежь, дурить ее не надо. Не надо ребят посылать и портить им жизнь, рассказывая сказки о том, что они станут новой политической элитой.

В Конституции декларировано, что у нас социальное государство, а те организации существуют по принципу: выживает сильнейший.

Нужно стать молодыми и сильными волками, новой элитой, которая сожрет все, что было до них, и пойдет дальше, причем, куда пойдет и по чьей указке, это большой вопрос.

Все это создается ради защиты от каких-то «цветных» революций, но не уверен, что в нужный момент не окажется в первых рядах той или иной революции.

— Нельзя ли обеспечить большую открытость материалов по реформе образования, чтобы дать возможность и специалистам в этой области, и широкой научной общественности участвовать в обсуждении вопросов реформирования сферы образования, так сказать, в режиме реального времени? (Т.П. Николаева, заведующая кафедрой экономического образования факультета экономики).

— Согласен полностью. Регулярно из министерства выходят те или иные «стратегии», но реального документа у нас на столе нет. Полностью согласен с тем, что должна быть полная открытость.

Кстати, с 1 июля начнется реальное формирование общественной палаты. Я возлагаю очень большие надежды на этот орган. Я считаю, что он не будет бюрократизирован, мы обязательно будем отслеживать и наполнять новыми законодательными рычагами этот орган.

Кроме того, будет проводиться общественная экспертиза, кстати, очень профессиональная. Например, если рассматриваются экологические вопросы, обязательно должны быть представлены элита экологического направления.

Если идет реформа образования, должны быть специалисты, сведущие в этой сфере. Они будут оценивать на уровне здравого смысла, насколько нужна та или иная реформа, насколько она

обеспечивает национальные интересы нашего государства.

А национальные интересы, в конечном счете, это сумма интересов всех нас с вами, граждан России. Конечно же, должна быть максимальная открытость.

— Ваше отношение к «цветным» революциям, возможен ли такой сценарий в России в 2006 году?

(С.Смалк, С.Гаврилов, студенты факультета социальных наук).

— Думаю, что эта просьба нас мнимую, то, что могут быть очень неприятные вещи, для меня очевидно.

Год назад я сказал, что не исключено то, что нам придется драться за то, чтобы курс Президентом был продолжен после 2008 года. Президент, будучи нашим с вами земляком и убежденным демократом, никогда не пойдет на нарушение Конституции, не будет создавать себе еще один срок.

Если у граждан появилось 5 лет стаи голоса своей страной, поэтому я хочу, чтобы этот курс был продолжен.

— Я не исключено, что не только за рубежом, но и у нас найдутся желающие его изменить?

Нужно внимательно смотреть на то, что происходит у нас в так называемом постсоветском пространстве, и делать очень серьезные выводы, для того чтобы такие сценарии стали невозможными в нашей стране.

Мы видели, что происходило на Украине, в Грузии. Я уверен, что для России такой сценарий невозможен. В конце концов, мы привыкли говорить и в Конституции написано, что источник власти — это народ, нельзя народ доводить до отчаяния, нельзя считать народ за дурака, нельзя с народом играть в опасные игры.

Если вы посмотрите на страны, которые я выше упомянул, к сожалению, с народом там обращались недомоكرатно, мягко говоря. Не надо создавать таких условий.

— Каково ваше отношение к проблеме обязательного распределения студентов после окончания обучения на бюджетные места для отработки студентам средств, затраченных государством на его обучение? (М.Петрова, студентка факультета экономики).

— Я думаю, что в идеале это должно быть по-другому, чтобы люди понимали, что если они получили за счет государства бесплатное образование, бюджетные деньги, по определенному заказу, отработайте. Чтобы не получалось так, что, получив качественное образование, они будут использовать его в других местах.

Особенно печально, когда, получив профессиональное образование в одной сфере, люди не идут туда, где их ждут, где они очень нужны. Конечно, какие-то алгоритмы для того, чтобы эти вещи уравновесить, нужно находить.

Я благодарю за внимание. Хочу пожелать преподавателям успехов, всего самого доброго, студентам — ни пуха, ни пера. В память о награждении вашего покорного слуги таким высоким орденом просьба к преподавателям: на первом экзамене, пожалуйста, никому не ставьте двоек. Спасибо.